

## Temas municipales

### Mejora indispensable para los obreros

Tanto el Estado como las corporaciones oficiales y las particulares, como Bancos y Sociedades, vienen de pocos años acá concediendo a sus empleados mejoras en su sueldo, en su jubilación y en cuanto se refiere a licencias y vacaciones, y la clase obrera se ha visto igualmente favorecida en justicia, con mejoras en sus jornales, horas de trabajo, etc.

Más no obstante las mejoras concedidas a la clase obrera—y al hablar de ellas nos referimos hoy a todos los que disfrutando un jornal diario, figuran en plantilla en el presupuesto de las corporaciones oficiales—, es preciso, no obstante, que se conceda a los obreros la estabilidad en sus cargos, no pudiendo ser declarados cesantes no siendo mediante la formación de expediente y por causa debidamente justificada que lleve anexa dicha pena.

El Ayuntamiento de Madrid, en su presupuesto del año de 1921-22, estableció la base 36, que decía: «No se podrá separar de sus destinos a los jornaleros municipales, sin previo informe del jefe del servicio», y en el presupuesto del siguiente ejercicio consignó más explícitamente la base 35, que dice: «No se podrá separar de sus destinos a los jornaleros municipales sin causa justificada, la que se hará constar en el oficio, participando la baja o separación a los interesados... Se entenderá por causa justificada cualquiera de las comprendidas en el concepto de graves en el reglamento de empleados municipales», base que en el presupuesto que rige lleva el número 34 de orden.

Por lo que expuesto queda, puede verse bien claramente que nuestro Ayuntamiento se ha preocupado desde el año de 1921 en asegurar a sus obreros la estabilidad en sus cargos, impidiendo que la política o los elementos «caciquiles» pudieran esgrimir como arma para sus campañas electorales y fines políticos la separación de los obreros, como hace algunos años se efectuaba, cuando sobreviene algún cambio político.

La expresada mejora debería completarse con otra que hace algún tiempo tiene solicitada la Federación de Emplea-

dos y Obreros del Ayuntamiento de Madrid, y es la concesión de un descanso anual, al igual que lo tienen concedido los empleados, descanso que su concesión no debiera quedar al arbitrio de los jefes, sino que feura un derecho que asistiese a cada uno de los interesados.

La clase obrera debiera igualmente poder disfrutar de licencias para ausentarse del punto de su residencia, bien para asuntos particulares o dedicarse al restablecimiento de su salud.

Conforme a la reglamentación actual, el obrero solamente tiene derecho a faltar al trabajo por motivo de enfermedad, durante un plazo de cuarenta días; pero se le niega el derecho de poder obtener una licencia, con o sin disfrute de su jornal, licencia que puede serle necesaria, no solamente para asuntos particulares, sino para dedicarse al restablecimiento de su salud.

No existe motivo ni causa alguna para que sean de peor condición los obreros en cuanto al disfrute de licencias por motivos de enfermedad, mientras que le son reconocidas a los empleados; unos y otros tienen idénticas necesidades, y justo es que les sean reconocidos los mismos derechos.

La no concesión de esas licencias o permisos actualmente a lugar, en muchas ocasiones, a abusos, de los que no sale bien parada la Administración, y son víctimas aquellos obreros faltos de influencia.

El Ayuntamiento de Madrid, que tiene el decidido propósito de reorganizar servicios y proceder a una nueva reglamentación, debiera al hacerlo conceder a la clase obrera cuyos jornales figuran en plantilla, el derecho al disfrute de licencias anuales, al igual que disfrutaban sus empleados, puesto que unos y otros—aunque con denominación distinta—son sus servidores.

Actualmente existen en el Ayuntamiento de Madrid concejales defensores de los derechos del obrero, que seguramente estudiarán cuanto llevamos dicho, y procurarán obtener por medio de alguna proposición, la mejora que ansía la clase obrera.

plena actividad las obras de comunicaciones.

Actualmente se trabaja intensamente en la construcción del gran camino de los Andes.

Debido a las circunstancias de hallarse ese camino emplazado en toda su extensión, en lo más abrupto de la cordillera, a una altura de 4.118 metros, ha resultado la obra muy costosa; pero el Gobierno desea la pronta realización de esta obra que reportará los mayores beneficios, no sólo a aquellas regiones, sino a todo el país, pues podrán recibirse los géneros que allí se producen, entre otros, la harina de trigo, en cantidad suficiente para abastecer todos los mercados nacionales.—Agencia Americana.

LA PAZ 23.—La colonia suiza ofrecerá en esta ciudad durante el próximo centenario de la Independencia nacional, una torre-reloj, que se erigirá en la confluencia de las avenidas Acre y Seis de Agosto.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 23.—En la Cámara de los diputados, el jefe político y diputado por el Estado de Rio Grande do Sul, don Getulio Vargas, manifestó que su departamento enviará un Mensaje de simpatía al Presidente de la República, señor Bernardes, por su iniciativa de revisar la Constitución.

El diputado don Herculano Freitas, que ha sido encargado de elaborar dicho proyecto, prosigue activamente sus trabajos.

Después, la Cámara reeligió las Comisiones de Agricultura, Diplomacia, Trabajos, Marina y Guerra, que, excepto de la Justicia, donde don Getulio Vargas sustituye a don José Roberto, quedaron constituidas con los mismos miembros.—Agencia Americana.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José María Sembi, redactor-jefe; José Silva Aramburu, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Rita Cambrero, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osmá, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, Aureliano Linares-Rivas, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, Juan Vicente Reyes, María Sander, Francisco Silva, Enrique de Prada Notario, Aurelio de Torres, Mario S. Viada y José Yllera, redactor gráfico.

### Figuras de la gran guerra.

#### Muerte del Mariscal French

LONDRES 23.—El mariscal French ha fallecido ayer tarde, a las seis y cincuenta, en su residencia de Deal, a la edad de setenta y tres años.

Lord J. Denton Pinkstone French había nacido en septiembre de 1852, en Ripple, condado de Kent.

Después de haber servido cuatro años en la Marina real, entró en el Ejército, participando en las campañas del Sudán y de Suráfrica.

Fue nombrado general en 1913. Hasta ese año desempeñó las funciones de jefe del Estado Mayor general.

En agosto de 1914, cuando se declaró la guerra, fue nombrado comandante jefe de las fuerzas expedicionarias, cargo que ocupó hasta diciembre de 1915.

### Horrible desgracia en un circo.

#### Desde el trapico caen a la pista dos acróbatas

PARIS 23.—Durante la función que se estaba celebrando en el Cinema-Circo de la Chapelle, realizaban arriesgados ejercicios ante numeroso público los acróbatas Mlle. Elisa Benayache y mister Víctor Buhor.

Eran conocidos y estimados del público, anunciándose como «el Hércules del maxilar de acero».

El desgraciado Víctor Buhor estaba encaramado en lo más alto del circo, sobre su trapecio, cabeza abajo, con el aparato de aprehensión utilizado para sujetar con los dientes al artista que forma la pareja, y que en este caso era mademoiselle Elisa.

Ignorase qué pudo ocurrir; pero de pronto el público dió un terrible grito de espanto, al ver que pesadamente caía sobre la pista la joven acróbata.

Se había desprendido de un modo violento por rotura del cuero que Buhor sujetaba con la boca.

No repuestos los espectadores de tan terrible impresión, se recrudeció ésta con la caída del que, con sus dientes, sostenía a la joven.

Todo ello fué cosa de segundos.

Inmediatamente acudieron los servidores del circo a recoger de la pista a los desgraciados artistas, y fueron llevados a la Clínica, donde los doctores apreciaron a la joven Elisa contusiones superficiales en la cara y destrozos en la boca.

Su compañero presentaba heridas muy graves.

Los artistas eran muy jóvenes; sólo contaban veinticinco años.

### Periodista encarcelado

LAS PALMAS 23.—El periodista don Andrés de las Casas ha sido encarcelado por no comparecer ante el Juzgado en una causa que se le sigue por la publicación de unos artículos.



Denuncia.—Venta clandestina de carne.—Detención.—La construcción de un túnel.—Sesión de la Diputación.—Choque de trenes.—La estafeta a Teléfonos.—La Policía.

BARCELONA 23.—Miguel de Rasilla ha denunciado que un sujeto que se hacía pasar por abogado le ofreció resolver favorablemente un asunto que el denunciante tiene pendiente; pero el supuesto abogado ha desaparecido después de haber conseguido entregas del señor Rasilla por valor de 45.000 pesetas.

Ha sido detenido José Janer por haberse descubierto que se dedicaba a la venta clandestina de carne.

En la calle del Hospital, y cuando reñía con otro sujeto, ha sido detenido un individuo al cual le han sido ocupados documentos de carácter comunista.

Se sabe que se trata de persona que ejerció importantes cargos en la organización sindicalista.

Hoy será firmado el convenio entre la Compañía de los ferrocarriles catalanes y el Ayuntamiento para la construcción del túnel de la calle de Balmes.

La Diputación provincial celebró sesión, y después de aprobada el acta de la ante-

rior, se acordó que el diputado señor Sagnier sustituya al señor Armengol en la Caja de Pensiones para la Vejez.

Se acordó que la próxima sesión se celebre el día 9 de junio, y, por último, se repartieron las bases de los servicios coordinados de las Diputaciones de Barcelona, Tarragona y Lérida.

En la estación de Magoria chocaron dos trenes por inadvertencia de un guardaaugujas.

Ambos trenes resultaron con desperfectos, y la viajera francesa María Lafite sufrió graves lesiones.

El juez instructor de la causa por la supuesta estafa a la Compañía Nacional de Teléfonos ha rebajado a diez mil pesetas la fianza de un millón de pesetas que se había señalado al cajero de dicha entidad, señor Gomila.

Se han incorporado treinta agentes de Vigilancia, que han llegado de distintas poblaciones, para prestar servicio durante la estancia de los Reyes.

A mediodía fueron convocados en la Comisaría general todos los delegados de distrito y los jefes de brigada para recibir instrucciones respecto a los servicios que se están montando.

## La política francesa

### Ante la reapertura de la Cámara.

PARIS 23.—Reina gran animación en los centros políticos, donde se comenta apasionadamente el voto unánimemente emitido por el Consejo municipal de Lyon invitando al «cartel» a romper todos los obstáculos que podrían oponerse a la voluntad del país, política ratificada por las elecciones del 3 y del 10 de mayo, y que constituyen un verdadero plebiscito.

Se habla de una ofensiva que provocarían los partidarios de los señores Herriot y Blum.

Según las mismas fuentes de información, el Gabinete Painlevé, que cuenta con un apoyo decidido en el Elíseo, tendría que contestar a interpelaciones: o sobre Marruecos, o de orden social, y con mayor probabilidad, sobre la política financiera. En este último caso, el señor Cailiaux llevaría el peso de la discusión.

Los diversos comentarios hacen prever que las actitudes se precisarán en los partidos izquierdistas, pudiendo producirse una escisión entre los elementos radicales y socialistas en pro o en contra del Gobierno.

En realidad, estos acontecimientos son la consecuencia de la necesidad de abordar de una manera resuelta los problemas que afectan a la vida económica del país.

En estas condiciones, las fracciones de la derecha, colocadas en la oposición, ven la posibilidad de desempeñar un importante papel en los debates que se anuncian y quizá de ser los árbitros de las votaciones sobre cuestiones capitales.

En previsión de ello, los sectores parlamentarios de la extrema izquierda hablan ya de la conveniencia de disolver el Parlamento y de proceder a una nueva consulta de la opinión del país.

En fin, los elementos francamente ministeriales creen en una concentración alrededor del Gobierno de todos los elementos partidarios de una política de orden, de paz y prudentemente progresista.

### Los obreros del campo de Perpiñán.

PERPIÑAN 23.—Hace quince días se planteó un conflicto entre los propietarios viticultores y los obreros agrícolas de Pezalla-de-la-Rivière, centro viticultor muy importante de la circunscripción de Perpiñán, a consecuencia del cual los obreros se declararon en huelga.

No se ha logrado el acuerdo todavía, y los huelguistas han abierto trincheras en los alrededores de Pezalla para impedir a los viticultores que lleguen a sus propiedades.

Ayer mañana, además, bandas de huelguistas, armados de palos, vigilaban las carreteras.

El prefecto ha tomado enérgicas medidas de orden.

### Merlin llega a Marsella.

MARSELLA 23.—A bordo del paquete «Azayle-Rideau» ha llegado a Marsella M. Merlin, gobernador general de la Indochina.

### Condenada a muerte.

ESTRASBURGO 23.—La Audiencia de Bajo-Rhin ha condenado a muerte a la mujer Soumann, que en 14 de septiembre último, en Lorquin (Mosela), envenenó a su marido con arsénico.

Su amante, José Lebrún, de veintitrés años, acusado como cómplice, ha sido condenado a trabajos forzados durante veinte años.

## Desde Londres

### Proyecto de ley laborista, rechazado.

LONDRES 23.—Después de un debate bastante agitado, la Cámara de los Comunes ha rechazado un proyecto de ley laborista estableciendo un crédito de seis millones de libras para el funcionamiento de una Comisión que se encargaría de formular los planes de obras públicas destinados a ocupar a los «sin trabajo».

### Campaña de divulgación agrícola entre los labriegos

ALICANTE 23.—La Diputación provincial va a emprender una campaña de divulgación agrícola.

Llevará a los campos técnicos para que den conferencias e ilustren a los labriegos en la práctica de los modernos cultivos y en el empleo de la maquinaria para labrar las tierras.

Proyecta asimismo la Diputación establecer campos de experimentación.

La Diputación instituirá el título de capataz agrícola, otorgándolo como premio a los que reúnan determinadas condiciones que serán comprobadas mediante examen.

## DE AMERICA

Un general brasileño se defiende de los ataques de un senador.—Las comunicaciones en Venezuela.—Un monumento de la Independencia.—Mensaje de simpatía al Presidente del Brasil.—Representante argentino en la Sociedad de las Naciones.

RIO JANEIRO 23.—Con ocasión del debate suscitado sobre el movimiento sedicioso del pasado año, el senador don Antonio Azevedo, vicepresidente del Senado, ha dado lectura a un telegrama del general Rondón, como respuesta a un violento discurso del senador federal por el Estado de Bahía, don Antonio Moniz Sodré.

El general Rondón demuestra principalmente que siempre ha sido contrario al empleo de la violencia, la cual se halla en completa oposición con sus convicciones doctrinarias. Jamás ha perseguido el desempeño de funciones públicas ni ha aceptado ni aceptará jamás mezclarse en política, resuelto como está a cumplir con sus deberes de soldado.

Después de la lectura de este telegrama, el senador don Antonio Azevedo ha hecho un caluroso elogio del general Rondón, censurando vivamente los términos del discurso del senador Moniz Sodré.

Este ha pedido nuevamente la palabra, y en su contestación ha tratado de atenuar sus ataques.

El senador señor Bueno Brandao ha pronunciado seguidamente un magnífico discurso combatiendo los argumentos de su colega Moniz Sodré.—Agencia Americana.

CARACAS 23.—Están en un período de

La fiesta de toros

La corrida del sábado: Fortuna, Valencia II y Nacional II con seis toros de Veragua

Los toros del duque.

Excelentes en conjunto, fueron para los toreros ideales por lo bravos y suaves, el primero, segundo, tercero (un animal precioso) y quinto, y ofrecieron dificultades (no serias, por cierto) el cuarto y sexto.

A los caballos entraron francos casi todos, y recargaron con gran poder y codicia, aunque, dicho sea en verdad, sin exceso de bravura.

Como digo, excelente en conjunto la corrida; pero nada más, ya que esta ganadería puede dar mucho más y ya otras veces—¡aquel toro «Bravio»!—lo dió.

De despachar a estos bichos estaban encargados Fortuna, Valencia II y Nacional II. Fortuna estuvo descontento; fué para él una tarde «gris» y más bien desafortunada.

A su primera torería cerca, pero solamente, lo despachó de un pinchazo sin estrecharse y una estocada arriba, colocada con habilidad. Hubo algunas palmas (pocas), ya que el público esperaba uno de esos volapiés tan suyos.

Al cuarto de la tarde le toró poco y no le llegó lo suficiente, estando breve a la hora de matar y haciéndolo con facilidad, pero también sin grandes apreturas.

Valencia II toró sin mando suficiente a su primer bicho, y éste, muy pegajoso, se le comió el terreno, y la cosa resultó embarrullada, tanto con la capa como con la muleta.

Para matar empleó dos pinchazos y una estocada corta, delantera y tendida. Al otro suyo le toró por verónicas con mucho valor y mandando bien, y el público le ovacionó como merecía, pues las verónicas resultaron de superior calidad. Con la muleta hizo una faena valentí-

simas, sacando la muleta en varios pases altos por el rabo del animal, pasándose los pitones muy cerquita del pecho. Acabó con el bicho de dos pinchazos y una corta, entrando con ganas. Fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo, saludando después desde el tercio.

Nacional II, ese torero pundonoroso y valiente, se ganó al público de Madrid desde los primeros momentos. Y fué toreando de capa a su primer enemigo con unos lances artísticos y valientes, con los pies quietos y pasándole los cuernos a dos milímetros del corazón: la gente se le entregó en una ovación entusiasta y le aplaudió también cuando, tras de citar repetidas veces al cambio, con las cortas, clavó un par al cuarteo en lo alto.

Con la muleta toró cerca, muy cerca, poniendo en la faena mucho coraje y más corazón, haciéndose con el bicho a fuerza de consentirle y obligándole a tomar la muleta (a la que llegó algo quedado) y tocando finalmente los pitones arrojado ante la cabeza del toro.

La gente se hartó de aplaudirle; para matar atizó una superior estocada, entrando recto y con ganas, desplomándose el bicho sin puntilla. Dió la vuelta a ruedo, escuchando una ovación tan grande como merecida, y saludó desde el tercio ante la insistencia de las palmas. Pundonor, valor, arte... ¡ese es el torero!

Al que cerró plaza lo trasteó eficazmente, un toro soso y más bien manso, y le entró a matar dos veces, agarrando en el segundo viaje media estocada, una chispa tendida, que, con un certero descabello, dió en tierra con el bicho. Las dos veces que entró a matar lo hizo por derecho, y salió de la plaza oyendo palmas.

Con la capa se distinguió bregando Eduardo Anlló, y con las banderillas, Guerrillero, que puso un gran par.

compañero, «hizo lo mismo» que él en la brega, y después, ¡oh, después!, un pinchazo en hueso, entrando mal, y una tendida fué lo que dió a su primero, y al quinto, que muleteó con precaución, le hizo pasar a mejor vida de una estocada, ¿cómo llamarla? que horrorizó.

¡Pobre novillo! Carnicerito demostró valentía, escuchando ovaciones, como también su buena voluntad; pero nada más.

En el último, que, como antes indicamos, fué el único novillo aceptable, echó Carnicerito el resto, y aunque no puede decirse que hiciera heroicidades ni derroche de arte, por lo menos se arrojó y señaló dos lances ceñidos, y con la franja se le aplaudieron unos pases naturales y otro de pecho.

Todo iba bien; pero en el momento supremo...

De los otros, Nini y Ahijao fueron los únicos que se movieron sabiendo lo que hacían.

CARTICIAS

La Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid

(A todos los servidores municipales.

El próximo día 25 del actual hace un año que se reunió en Madrid la Asamblea de Empleados y Obreros de España, y en ese día se constituyó la Federación Nacional de Servidores municipales.

Entre sus distintos acuerdos, fué tomado por unanimidad que el día 25 de mayo fuera considerado por todos los empleados y obreros municipales como fiesta de la clase, con la denominación de «El día municipal».

Esta Federación, para solemnizar tan señalada fecha, aunque sea modestamente, según demandan las circunstancias actuales, celebrará una velada en su domicilio social, San Bernardo, número 2, principal derecha, a las nueve y media en punto de la noche.

En este acto usarán de la palabra oradores de prestigio que han sido invitados al efecto, y se ruega a todos los federados la asistencia, ya que las dimensiones del local no nos permite hacer el acto público.

Pero para que los empleados y obreros puedan demostrar su adhesión a «El día municipal» durante el lunes 25, en el local de nuestra Federación habrá unos pliegos donde firmen todos los dependientes municipales, sean o no federados, o dejen su tarjeta, tarjeta y pliegos que serán enviados a Valencia al Comité Nacional, como recuerdo de fecha tan señalada.

¡Empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid! Empezad, aunque sea de tan modesta forma como la expuesta, a festejar nuestra fiesta «El día municipal».—El Comité ejecutivo.

Sucesos

Arreglando la puerta de un ascensor del Hotel Reina Victoria se produjo lesiones graves en la cabeza del obrero Leoncio Pérez Aparicio, de treinta y siete años de edad.

Por cuestión de celos riñeron ha poco, separándose judicialmente, el matrimonio María Nieto Otero, de cuarenta y seis años, y Vicente Pineda, de cuarenta y cinco.

Esta mañana encontré la enemistada pareja en la plaza de la Cruz Verde, y la cuestión volvió a suscitarse, con tal violencia, que Vicente no halló otro medio de terminarla que sacar un revólver y con él disparar cuatro veces seguidas sobre su costilla.

Menos mal que el Destino, piadoso, hizo que fallase tres veces la puntería del Vicente, y la cuarta, si bien es cierto que hizo blanco, resultó tan leve el daño que produjo, que no evitó un solo momento que María siguiera insultando al desesperado marido.

María fué asistida en la Casa de Socorro del distrito.

Con este mismo título dimos cuenta ayer de la denuncia presentada por el padre de un muchacho que prestaba sus servicios en una farmacia de la calle del Desengaño por sí su hijo había muerto a consecuencia de un puntapié.

El juez que instruye las diligencias para esclarecer el hecho ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el encargado de la farmacia, Leonardo Delgado, el que ingresó en la Cárcel Modelo.

CASA SOTUCA Muebles de lujo En la planta baja. SECCION económica y alquiler. ENTRESUELO Y PRINCIPAL. ECHEGARAY, R

Revista de Prensa Firma del Rey

Libertad y socialismo.

Recuerda en «El Imparcial» Indalecio Prieto palabras suyas en el Congreso, rechazando, en nombre de los socialistas, las reformas legislativas que les ofreció un Gobierno conservador, sin restablecer las garantías constitucionales, y afirma que, aun cuando es plausible colaborar en la reforma de las leyes sociales, desdibuja la fisonomía del partido el moverse éste exclusivamente en derredor de tan mínima aspiración, propia de un reformismo moderado.

Los 180 millones para casas baratas.

Censura «A B C» la conducta del Ayuntamiento madrileño al solicitar, como según parece ha solicitado, cien millones de los 180 concedidos por el Estado para casas baratas.

La ley exige que se presenten a calificación terrenos y construcciones, que el Ayuntamiento de la corte no ha presentado. Además, a juicio del colega, el decreto tiende a favorecer, en primer lugar, la iniciativa privada.

La nueva crisis belga.

Refiriéndose a la caída del Gobierno de Van de Vyvere, dice «A B C»: «No se puede decir que Bélgica se encuentra en la misma situación que el 6 de abril, fecha en que dimitió Jorge Theunis; la situación resulta más grave. Ya no se puede pensar en una coalición liberal-conservadora, que bajo la presidencia de Theunis gobernó más de tres años. Tampoco es posible una colaboración entre liberales y socialistas.

Sólo quedan dos soluciones: un Gobierno de la «unión sagrada», formado por representantes de los tres partidos, y la solución demócrata-flamenquiza. La colaboración entre los socialistas y el ala demócrata del partido católico, solución que preconiza Vandervelde, significaría la ruptura de la unión católica y la preponderancia del socialismo y del flamenquismo. Si se llega a ese extremo, el partido liberal habrá asumido gravísima responsabilidad, negándose a prestar su apoyo a un prohombre católico tan moderado y tan nacional como el conde Broqueville.»

Los agraciados con el gordo y el tercer premio del sorteo de ayer

SANTANDER 23.—Con el premio grande del sorteo de ayer han sido agraciados cuatro oficinistas de la fábrica Los Corrales, un telegrafista de la capital, un cochero y un tabernero.

HUELVA 23.—Rosario Gómez, casada con un albañil, compró un billete entero del premio «gordo» de este sorteo y lo ha repartido en participaciones de dos y cuatro reales.

JAEN 23.—El popular vendedor «el Colono» repartió medio billete del número agraciado con el tercer premio.

Un décimo lo jugó el lotero que lo expendió, Bautista Sanz, que se quedó con él por sumar sus cifras diez y nueve y haber sido agraciado con el segundo premio en otro sorteo en que jugaba otro número que sumaba tal cantidad.

Una mujer muerta en un accidente automovilista

ZARAGOZA 23.—Por la carretera próxima al pueblo de Marín marchaba el automóvil del doctor Penella, guiado por su chófer.

A causa de una falsa maniobra, el vehículo voló y dió tres vueltas de campana, resultando muerta la cuñada del conductor y gravísimo un amigo de ambos. El chófer resultó ileso.

El doctor no iba en el coche.

EXTRANJERO

OSLO 23.—Se asegura que la expedición dirigida por el explorador Amudsen ha llegado al Polo Norte, ayer, poco antes de media noche.

Los dos aviones han emprendido ya el camino de regreso.

De Pinedo llegó a Siam. RANGGEN 23.—El comandante avia dor italiano De Pinedo ha llegado a Puket (Siam), procedente de Mergui (Birmania).

Los comisarios del pueblo, reelegidos. MOSCU 23.—El Consejo de los Comisarios del pueblo ha sido reelegido en su composición actual por el Comité ejecutivo.

PRESIDENCIA.—Creando el Banco de Crédito Local.

MARINA.—Autorizando la adquisición de 4.500 toneladas de carbón Cardiff con destino a los depósitos de la Marina.

HACIENDA.—Ampliando a los funcionarios de los Cuerpos Pericial y Auxiliar de Contabilidad del Estado la facultad de concursar plazas de registradores de zona de la Hacienda pública, reconocida a los funcionarios del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública por el Real decreto de 14 de diciembre de 1920.



El Soberano recibió después del despacho al ministro plenipotenciario de Méjico, que iba acompañado del conde de Velle; a la señorita Zenaida Pineiro y Queral y a los señores don José Sueles, don Mariano Benlliure y vizconde de Cusó, que iba con el señor Mazzini Beduschi.

También recibió el Rey a una Comisión de las Diputaciones vascongadas, al frente de la cual iban los tres presidentes de las mismas.

Los comisionados hablaron con el Monarca de las gestiones que están realizando en Madrid para la prórroga del Concerto económico.

Fué igualmente recibida por don Alfonso una Comisión de canónigos de Covadonga, integrada por el deán de Oviedo, don Maximiliano Arbolella, en representación del obispo de la diócesis, el magistral de Covadonga, don Samuel Fernández Miranda, y el canónigo cronista, señor Alonso Campal.

La Comisión hizo entrega al Rey y al príncipe de Asturias de los pergaminos con los títulos de canónigos honorarios de la Basílica de Covadonga.

La Reina doña Victoria recibió a la duquesa viuda de San Fernando, al ministro de España en Chile, don Bernardo Almeida y señora; a la marquesa de Valdefuente e hijos; a los vizcondes de Altamira y a doña Mariana de Reinoso, viuda de Despujols.

Despachó con la augusta Soberana sobre asuntos de la Cruz Roja, el marqués de Hoyos.

Estuvieron en Palacio el conde de Salient y el marqués de la Cenia.

La infanta doña Beatriz de Sajonia visitó a mediodía a los Reyes.

Deportes

Notas rápidas.

FUTBOL. Para muy en breve se anuncia el match amistoso Racing Club Madrileño contra el potente team Club Deportivo Europa.

CICLISMO. La vuelta a Cataluña.

En la segunda etapa de esta importantísima prueba se han clasificado los siguientes corredores, por este orden:

Janer, Sanz, Monteys, Codorniu y Musió, en cinco horas y diez y seis minutos, y Busquets y Cruz, en cinco horas y diez y siete minutos.

La clasificación general ha sido la que sigue:

1, Musió; 2, Janer; 3, Monteys; 4, Busquets; 5, Codorniu, y 6, Jean.

La vuelta ciclista a Italia.

En la XIII vuelta ciclista a Italia, segunda etapa, que comprende Turin-Arenzano (270 kilómetros), los corredores se han clasificado de esta forma:

1, Girardengo; 2, Binda; 3, Bruners; 4, Giaceheri; 5, Bresclani; 6, Linari; 7, Zanaga, y 8, Bernir.

Nuevos barcos para la Transatlántica

BARCELONA 23.—En los centros navieros de esta capital se asegura que el conde de Güell, nuevo presidente de la Compañía Trasatlántica, está animado de los mejores deseos para conseguir que muy en breve comience en los astilleros nacionales, y quizá en alguno extranjero, la construcción de 15 buques, que irán a engrasar la actual flota de aquella Compañía.

La de ayer: seis bichos de Aleas para Luis Freg, Saleri II y Nacional II

ALEAS NOS SIRVIO UN TORO DE BANDERA.—FREG CORTA UNA OREJA, EL GANADERO OTRA Y POCO FALTO PARA QUE SALERI Y NACIONAL HICIERAN LO PROPIO

Vaya una primera mitad la de la corrida de ayer; ¡valió por toda una temporada!

¡Qué tres primeros toros los de Aleas! Bravo el primero, más bravo y con nervio el segundo, y qué tercer toro aquél, precioso ejemplar, bravo y noble hasta la exageración, a quien hubieron de darle cuatro vueltas al ruedo los mulilleros, y al que el presidente hizo cortar la oreja para que le fuera entregada al ganadero.

Lástima que el cuarto resultase manso y huído, por lo que hubo de foguearsele, y el sexto, noble para los toreros y sin malas intenciones, tardase con los caballos (aunque una vez arrancado, cornease con poder y codicia), y por negarse a tomar la última vara fuese también fogueado; el quinto cumplió bien y fué suave y noble como sus hermanos, aunque sin la bravura de los tres primeros.

Aleas ha mejorado su ganadería de modo enorme, y seguramente después de lo que vimos ayer le esperan muchas tardes de éxito con sus toros. Hubo de saludar desde el palco infinidad de veces ante las ovaciones del público, sobre todo en el tercero, ese precioso toro de bandera, al que, como anteriormente digo, se le paseó por el ruedo entre ovaciones y se le cortó la oreja en honor de su criador.

¡Ehhorabuena, don Manuel, y que siga la racha de toros bravos!

Estos tres primeros toros de que hablamos fueron toros de escándalo para los toreros, y faltáramos a la verdad si dijéramos que éstos no le armaron. Deseos, voluntad, valor por toneladas y arte pusieron los tres en el menester, hartándose de oír ovaciones.

Freg, que toró bien de capa al primero, le hizo una faena cerca, valiente y adornada; algunos pases de pecho fueron colosales, y un natural corriendo bien la mano, excelente; empleando para matar una superior estocada; recibiendo! y aguantando una enormidad, que resultó contraria de tanto aguante y coraje como puso el muchacho al ejecutar la suerte. El toro cayó y el diestro oyó una ovación grandísima; cortó la oreja por unanimidad, dió la vuelta al ruedo y saludó varias veces desde el tercio y durante la suerte de varas del segundo bicho. ¡Así se matan los toros!

Saleri, en el segundo animal, otro de los bravos, toró de capa con arte y quietud; puso un par al quiebro en el centro de la plaza, colosal por el mucho aguante, dos cambiando los terrenos y uno por dentro, buenos, que se aplaudieron con calor; aunque ustedes no lo crean, dada la tardecita de ayer!, y, finalmente, hizo una faena valiente, emocionante y artística, compuesta de naturales, altos y de pecho, colosales,

refrendada con un pinchazo alto y una superior estocada entrando colosalmente, que dió en tierra con el bravo animal. Otra ovación grande con la consabida vuelta al ruedo y petición de oreja, que el presidente no concede, por lo que la gente le abronca.

El diestro hubo de saludar, una vez arrastrado el toro, desde el centro de la plaza. ¡Bien, muchacho; aquello fué miel de la Alcarria, de la que todavía nos chupamos los dedos!

¡Pues, y el maño Nacional en el tercero! ¡Verónicas ceñidas a lo puente trágico, llenas de valor, y ovaciones a granel! Cogó las banderillas cortas, y, tras citar varias veces para el cambio, coloca de frente un buen par, también ovacionado.

Y con la muleta, una faena colosal: cuatro naturales estupendos, dos altos superiores y dos de pecho escalofriantes producen enorme entusiasmo. Para matar, dos pinchazos superiores y media estocada colosal, volcándose en el morrillo de la res con estilo y sabor de matador grande. Nueva ovación, vueltas y saludos.

El público, ebrio de entusiasmo, ovaciona al morir este toro a los tres matadores y al ganadero, que saludan montera y sombrero en mano, respectivamente.

Pocas veces se ha entusiasmado tanto el público como en esta primera mitad de la corrida.

En los otros tres toros, de otra calidad, como ya antes dijimos, estuvieron bien asimismo los matadores y escucharon abundantes palmas por la brevedad y voluntad que pusieron.

Anotemos un tercio de quites en el tercer toro a cargo de los tres espadas, sencillamente colosal; las ovaciones se sucedieron.

¡Qué bonita la primera mitad de la corrida!... ¡¡¡ Valió toda una temporada!!!

PACO TRISTEZAS

EN VISTA ALEGRE Seis toros de Blázquez, para Angelete, Merino y Carnicerito.

Fría estuvo la tarde, y por estar fría fué necesario calentar al ganado, y los banderilleros se encargaron de hacerlo en los cuatro primeros novillos, que escucharon las detonaciones de los igneos rehiletos.

El quinto volvió al corral, siendo sustituido por otro astado que ni fué ni fa.

El único aceptable fué el sexto, y hecha la descripción del ganado, vamos con los muchachos.

Angelete, fatal en su primero, al que finiquitó de una estocada... en los bajos. Continué sosamente en su segundo, con el que se vió comprometido, por ignorancia, al muletearle.

Se deshizo del buró de dos estocadas regulares.

Félix Merino, por no dejar mal a su



Noticias oficiales.

El parte de la madrugada de ayer dice lo siguiente: «Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

Noticias de Tetuán.—Una operación de las fuerzas indígenas.

TETUAN 24.—El Alto Mando ordenó hace varios días que, para extremar la vigilancia en el barranco de Busemelal se estableciera un blocao, cuyos fuegos enlazarán con otros dos más situados en las inmediaciones.

Así se realizó, y los tres puestos quedaron guarnecidos por mejzafes de la mehallá de Tetuán.

Los rebeldes, desde un bosquecillo próximo, comenzaron a hostilizar las citadas posiciones, por lo cual el sargento indígena que manda los destacamentos salió con todas las fuerzas disponibles; pero dada la cantidad y situación del enemigo, marchó a Ben Karrich, donde anunció lo que sucedía al teniente de la Oficina de Intervención, señor Ferrer, quien ordenó la salida para dicho sitio de toda la caballería de la mehallá y Policía disponible, al mando del teniente señor Curiel.

Nuestras fuerzas cercaron el bosquecillo, y los rebeldes fueron batidos y pasados a cuchillo, poniéndoles en precipitada fuga, cogiéndose 10 prisioneros con armas y municiones.

Todos ellos fueron trasladados a la cárcel de Tetuán, donde quedaron a disposición del Majzen.

El general Despujols, al enterarse de la brillante operación, se apresuró a felicitar a dichos oficiales por conducto del coronel de la Sección militar de Intervención, señor Orgaz.

Las fuerzas mejzafes, que tan brillantemente cooperaron al éxito, fueron felicitadas.

En la zona francesa.—Los rifeños siguen haciendo presión.—Repliegue para vigilar los caminos de Fez.—Parte oficial.

RABAT 24.—Las noticias recibidas confirman el éxito brillante que han obtenido las tropas francesas al mando del general De Chambrun ayer, en el alto Uarga.

La impresión que ha causado esta operación en la montaña donde se refugian en gran número los disidentes, ha sido considerable, principalmente a causa del enorme número de pérdidas sufridas por el enemigo.

La operación fue llevada rápidamente, y la maniobra hábilmente conducida, a pesar de la bruma y la niebla que se levantaron hacia la mitad del día, haciendo gran honor los resultados obtenidos a las dotes de mando del general De Chambrun y los jefes de los grupos Freydenberg y Cambais, que pusieron de relieve el espíritu de ataque de los tiradores, legionarios e indígenas amigos que se hallan a sus órdenes.

Hacia el Norte se señala mucho movimiento enemigo.

El éxito obtenido ayer por las tropas del general De Chambrun tendrá en el campo enemigo una repercusión cierta.

Sin embargo, es de señalar la presión que el enemigo continúa ejerciendo en distintos puntos del frente Norte, y en particular al Oeste del Koun.

Asimismo, hay que tener en cuenta que Abd-el-Krim continúa concentrando activamente sus fuerzas e intensifica su propaganda para la guerra contra los franceses.

En la región del alto Uarga, y después de los triunfos obtenidos en la región de Bibane, todo permite considerar la marcha de los acontecimientos como muy favorable y esperar que la situación mejorará de día en día.

Después de limpiar de enemigo los alrededores de los puestos de la línea del Uarga y abastecerlos suficientemente, las columnas francesas se han replegado, vigilando los caminos que conducen a Fez.

Ha sido prohibida la venta del diario «L'Humanité» en todo el territorio del protectorado.

Oeste.—Completa calma, salvo algunos disparos en Bibane y una acción de artillería contra los Beni-Berkuel, que provocó el pánico entre ellos, causandoles bajas.

Centro.—Se limpiaron de enemigos los alrededores de la orilla izquierda del Uarga superior.

Señalase más infiltraciones por Sennadja.

El 22 la aviación hizo más de treinta salidas y lanzó quinientas bombas sobre los adueros y concentraciones enemigas. Las bajas del adversario fueron muy grandes.

La columna de la derecha combatió con importantes contingentes, apoyados por 1.200 regulares rifeños arrojados y duchos en arte maniobrero.

Este.—Situación en calma. Se concentran los rifeños en el Uarga superior.

La Bolsa

DE MADRID

Día 23

4 por 100 Interior.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, G y H) and Price (70,90 to 00,00)

4 por 100 Exterior.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, G y H) and Price (00,00 to 00,00)

4 por 100 Amortizable.

Table with 2 columns: Serie (E, D, C, B, A) and Price (00,00 to 00,00)

5 por 100 Amortizable 1920.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A) and Price (00,00 to 94,95)

5 por 100 Amortizable 1917.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A) and Price (00,00 to 101,90)

Cédulas Hipotecarias.

Table with 2 columns: 4 por 100, 5 por 100, 6 por 100 and Price (00,00 to 100,75)

Ayuntamiento de Madrid.

Table with 2 columns: Empréstito 1868, Interior 5 por 100, Ensanche 4,5 por 100, D. Obas 4,5, V. M. 1914, V. M. 1918, V. M. 1923 and Price (00,00 to 92,75)

Acciones.

Table with 2 columns: Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Central, Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Altos Hornos de Vizcaya, Duro Felguera, M. Z. A., Norte de España, Metro, Tranvías and Price (000,00 to 00,00)

Moneda extranjera.

Table with 2 columns: Francos, Libras esterlinas, Francos suizos, Liras, Dolares, Francos belgas, Pesos argentinos, Florines, Escudos portugueses and Price (35,10 to 0,00)

La sesión bursátil de esta mañana carece de interés.

El Interior 4 por 100 al contado baja 10 céntimos y cierra a 70,90.

Los Bonos para el Fomento de la Industria Nacional están pedidos y suben de 100,75 a 101,25, equiparándose este cambio a las obligaciones del Tesoro de noviembre.

En acciones y obligaciones se opera muy poco y sin variación apenas en las cotizaciones.

Tan sólo se destacan las Azucareras preferentes a fin de mes, que bajan de 102,50 a 100,25.

Los francos ceden 15 céntimos y ultimán a 35,10; las libras suben de 33,37 a 33,38, y las liras bajan de 27,80 a 27,70.

Un guarda ex presidiario mata a un pastor

MALAGA 23.—Del pueblo de Peñarubia, término de Campillos, comunican que un guarda, licenciado de presidio, llamado Juan Ramos Lago, había matado al cabrero Antonio Guerrero Cuenca, al parecer, sin que mediara palabra entre ellos.

La ex emperatriz Zita

BILBAO 23.—La ex Emperatriz Zita marchará hoy para Londres.

Actuación del Directorio

El sábado en la Presidencia.—Manifiestaciones del marqués de Estella.—Lo tratado en el Consejo.

El presidente del Directorio llegó a su despacho de la Presidencia a las seis de la tarde, y, dirigiéndose a los periodistas, hizo resaltar la importancia que reviste el decreto firmado por el Rey creando el Banco de Crédito Local.

Después, refiriéndose al Consejo que iba a empezar, dijo que se proseguiría en el estudio del concierto económico de las Vascongadas.

—Por cierto—añadió—que las cifras están ya convenidas y podrán hacerse públicas dentro de unos días.

A las ocho menos cuarto de la noche se dio por terminado el Consejo, con objeto de poder asistir los señores a despedir al marqués de Estella.

El general Vallespínosa habló unos instantes con los periodistas para manifestarles que se había tratado en líneas generales del concierto con las Vascongadas.

—¿Se ha encontrado ya una fórmula de avenencia?—preguntó un periodista.

—No—contestó el general—. Aquí la fórmula es cuestión de cifras.

—¿Se extenderá el concierto a todos los impuestos?—interrogó otro.

—Ese es precisamente—replicó el general Vallespínosa—el punto más arduo del problema.

El presidente, a Córdoba.

En el expreso de Andalucía salió el sábado para Córdoba el presidente del Directorio, a quien acompaña su ayudante el señor Elola. Hasta Valdepeñas le acompañó igualmente el gobernador civil de Ciudad Real.

—despedir al general Primo de Rivera—acudieron todos los generales del Directorio, los subsecretarios, el general Nouvilas, los directores de la Guardia civil y Seguridad, el alcalde y los gobernadores civil y militar, los señores Dómínguez y Echevarrieta y gran número de amigos particulares.

La prórroga del presupuesto.

Fue interrogado el general Vallespínosa acerca de si era cierta la noticia de que se había acordado la prórroga del presupuesto vigente por un periodo de seis meses.

—No hay nada de eso—repuso el general—, porque de ello no nos hemos ocupado todavía. Lo que se acuerde se anunciará con tiempo.

Intereses gallegos.

El alcalde y primer teniente de alcalde de La Coruña, señores Casás y Fernández López, se encuentran en Madrid para gestionar cerca del Directorio la resolución de varios asuntos de vital interés para aquella capital.

Por el buen camino.

Francia y España en Marruecos

Durante muchos años, muchos, estuvimos solos o muy poco acompañados en la tesis de que para resolver el problema de Marruecos, España necesitaba llegar a una franca, extensa y cordial inteligencia con Francia. Han tenido que transcurrir un buen periodo de largos, y durante ellos registrarse no pocos trágicos sucesos, para que las lecciones duras de la realidad hayan convencido a los sordos de espíritu de esta necesidad imperiosa.

Toda la Prensa de Madrid, sin excepción, aun aquellos periódicos que, como «El Debate», durante largos años mostróse hostil a toda fórmula armónica de Francia y España en el Mogreb, hoy votan con nosotros y defienden nuestra tesis de siempre. El periódico órgano de las derechas llega a decir en su número de ayer, después de calificar que la colaboración no sólo es posible, sino necesaria, lo que sigue:

«La colaboración francoespañola en Marruecos es hoy una necesidad que impone la existencia del enemigo común. Frente a él y contra él deben aunarse los recursos, prescindiendo de toda otra consideración ajena al objetivo que se pretende. Si eso se realiza, quizá podamos ver en breve completamente despejado el horizonte africano.»

El 5 de noviembre de 1919, nuestro ilustre amigo el conde de Romanones, en el discurso pronunciado en el Hotel Ritz, sostenía con toda claridad la conveniencia de

llegar a una colaboración con Francia y para Marruecos. El 26 de abril de 1922, en Sevilla, el conde de Romanones, insistiendo una vez más en esta idea, decía:

«Nuestra presencia definitiva en Marruecos se deriva de un Tratado firmado con Francia, después de haber celebrado Francia otro directamente con el Sultán. Este Tratado dice bien claramente, si no en su texto escrito, en su espíritu, que la obra a realizar en Marruecos es obra de colaboración entre Francia y España; define que los derechos de cada una de ambas naciones en su zona respectiva son iguales, calificando de protectores a ambos el artículo 25 del referido Tratado. Esto mismo impone la necesidad de marchar de común acuerdo, y hasta ahora el acuerdo se ha reducido a meras fórmulas de cortesía; en realidad, estuvimos y seguimos estando de espaldas los unos a los otros.»

«Así no se puede continuar; es necesario provocar una explosión de claridades, de sinceridad, por unos y por otros, para poder encontrar el cimiento sólido, que sólo en la verdad tiene su asiento, para que sobre él se edifique y nazca la inteligencia entre una y otra nación, condición indispensable para el buen éxito de la acción en Marruecos, para el cumplimiento leal del Protectorado.»

Como entonces el conde de Romanones, como él y nosotros sostuvimos siempre, hoy todos los periódicos españoles aplauden esa política y estimulan al Gobierno para que sin vacilar la continúe e imponga. Nos felicitamos de que así sea.

ANUNCIESE EN ESTE DIARIO

DESDE LOS TEATROS

la cartelera de hoy

ALCAZAR.—A las seis y media, popular, El collar de Afrodita, por el señor Maynou.

Butaca, cinco pesetas. A las diez y tres cuartos, popular, El príncipe se casa.

Butaca, cinco pesetas.

LARA.—Compañía Cobena-Oliver-Maximino.—A las seis y media y diez y media, La tonta del bote (gran éxito).

COMICO.—Compañía Diaz-Artigas.—A las seis y media, La nena.

A las diez y media, La dama del armiño.

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y media, La bruja. A las diez y media, Don Quintín el Amargao.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, Don Quintín el Amargao.

A las diez y media, Los gavilanes.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez media, variedades modernasescenificadas, beneficio y despedida de La Goya y del humorista Poussinet. Wences, Las tres favoritas y Cole and Ragues.

MARAVILLAS.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, Los campañilleros.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, El lego de San Pablo.

A las diez y cuarto, El rey que rabió.

NOVEDADES.—Gran compañía de variedades y revistas de Resurrección Quijano y Pepe Medina.—Todos los días, a las siete y a las diez y media, grandes atracciones en variedades y la revista de grandioso éxito «Las cosas del mundo». (Véanse carteles.)

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Mi tía, Evalina, Chita and Robert, Esteo, Mimi (modas), Argentinista, Pilar Gómez (debut) y La Coqueta.

Advertisement for Villante y Compañía featuring a lamp illustration and contact information: Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID. TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

VARIETES

Pepita Llacer.

Esta joven artista, verdadera reina del canto regional, ha debutado en el teatro Eldorado, de Barcelona, por donde desfilan las más celebradas «estrellas» del género. Y Pepita Llacer, que une a su preciosa y espléndida voz una gran cantidad de arte, logró un éxito definitivo.

Su nuevo y original repertorio es debido a la inspiración del notable maestro Rafael Adauz.

La Prensa de Barcelona dedica merecidos y unánimes elogios a la señorita Llacer.

María Luisa Moneró.

En el teatro Parisiana, de Zaragoza, ha debutado con gran éxito esta bellísima «estrella» de variedades, la que se presentará en el Olimpia, de París, el día 29 del corriente.

Información de Marina

Cuerpo general.

Se nombra al capitán de fragata don Antonio Arozola, subdirector de la Escuela Naval Militar; al de la misma clase don Luis Cadarso, jefe de la Sección de Estudios del Estado Mayor Central, y a los capitanes de corbeta don Ramón Fontenla, don Calixto de Paredes y don Angel Suanes, jefe interino del segundo Negociado de la Sección del Material del ministerio; comandante del cañonero «Recalde» y tercer comandante del acorazado «Jaime I». Ha sido destinado a la Sección de Infor-

mación del Estado Mayor Central el capitán de fragata don Arsenio Rojo.

Inspectores costeros.

A propuesta de la Comisión Permanente de la Caja Central de Crédito Marítimo se ha resuelto que los inspectores costeros dependientes de la misma don Damián Lombart, don Francisco Candet y don Francisco Marina sigan desempeñando por un año más los cargos que ejercen en las zonas de Cataluña, de Vinaroz a Denia y de Denia a Cartagena, respectivamente.

Cuerpo administrativo.

Se concede dos meses de licencia por enfermo para Tabasco (Méjico) al contador de navío don Luis Romano Mestas, y se dispone que la licencia que también por enfermo disfruta el contador de navío don Diego García se le empiece a contar desde el 22 del pasado mes de abril.

Teatros y artistas

Prudencio Muñoz.

Víctima de larga enfermedad, ha fallecido en Madrid el notable compositor don Prudencio Muñoz.

Su muerte ha sido muy sentida. Reciba la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame.

Dos condenas

ALMERIA 23.—Ha sido condenada a cadena perpetua Luis Pérez Camaforte, por particidio, y Encarnación Sola Pérez a seis meses y veintidós días, por infanticidio.

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

## YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS :  
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS  
AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

## POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15  
TELEFONO 225 -M  
PROXIMO TRASLADO A  
4 ARENAL 4

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.— Descuentos y préstamos sobre valores.— Emisión de cédulas hipotecarias.— Letras sobre España y Extranjero.— Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.— Depósitos de efectos y alhajas.

## "Hupfeld"

PIANOS ELÉCTRICOS

## "Hupfeld"



LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATOGRAFOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS.—EXPORTACION A PROVINCIAS

## José Asprón

TELEFONO 961 M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16  
Oficinas y domicilio: AMOR DE DIOS, 21

MADRID

LA SOLEDAD = FUNERARIA  
DESENGAÑO 10-TELEFONO 91-M  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

## Especialidades farmacéuticas recomendadas

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador  
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante  
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10. — MADRID

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

## DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el síndrome de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



## LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO  
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS

Blanquea y fortalece la dentadura y hermosa las encías la pasta dentífrica Orive.

## PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallecas

## "Señoras"

La prodigiosa

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.— Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.—Puerto de Moros, 5

Farmacia MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

## SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. — Arenal, 2, MADRID.

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

30 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. — MADRID

TELEFONO 641

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artrismo

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5 Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.